

# 今年首批抢“鲜”通关，一颗售价合8元 余姚杨梅空运新加坡

## 短新闻竞赛

本报宁波5月26日电 (记者李华 通讯员程珉 樊东波)26日下午,看着装有200箱杨梅的冷藏车开出果园,余姚市梅老大合作社负责人孙来达松了一口气。当天晚上,这批杨梅将空运发往新加坡,成为今年浙江省出口的首批新鲜杨梅。这批出口杨梅糖度达12度以上,单价为每公斤600元,单颗杨梅售价达8元左右。

杨梅素有“一日味变,两日色变,三日全变”的特性,属于“鲜急特”出口

商品,对运输和储藏条件要求极高。正是这个特性,让从事10多年杨梅种植的孙来达对杨梅出口心里没底。“早上从杨梅果园里采摘、冷链包装后,需要第一时间送往上海浦东机场,赶晚11时前往新加坡的航班。”孙来达说,前几年一直有国外客户想采购杨梅,但是觉得太麻烦,而且不敢保证品质,只能放弃。

去年下半年开始,在有关部门的支持下,孙来达才下定了杨梅出口的决心,并完成了出口水果果园和包装厂的注册登记。

“今年杨梅可以出口吗?”今年3月,

朋友介绍的一位新加坡客户发来采购意向。接下订单后,孙来达对果园的管理更加用心了。种植技术的加持,也让他心里更有了底。“因为是数字化大棚种植,对杨梅生长的温湿度都可以精准控制,可以做到品质可控。”孙来达说。

孙来达的另一大难题是对出口流程不了解。前不久,海关等部门开展“联镇街入村社”调研走访。了解到企业的需求后,宁波海关优化通关业务链条各环节协作沟通,并安排专人跟踪指导。杨梅开摘前,果园的杨梅样品早早就被送往宁波海关技术中心做检测,结果显示,该送检批次杨梅的各

项指标均符合出口标准。

连续几天的晴好天气之后,26日被确定为最终的采摘日。“这一片杨梅品质比较好,可以多摘点。”当天还没亮透,8名采摘工就早早开工。为了第一时间对采摘的杨梅进行预冷、分拣,无人机也“出勤”当起了搬运工。

通过进出口鲜活易腐农产品属地查检“绿色通道”,当日完成审单、查验、放行、出证等手续,也确保鲜杨梅高效通关。

“这次杨梅出海试水成功,让我对接下来的杨梅出口更有信心。”正与加拿大、中东等地客户洽谈的孙来达说。

## 塔什干直飞杭州,通关只需一小时 乌兹别克樱桃飞抵长三角

本报杭州5月26日讯 (记者拜喆喆 通讯员甘耀文)26日凌晨,一批乌兹别克斯坦鲜樱桃飞抵杭州萧山国际机场,经机场海关监管后顺利入境,即将售往杭州、上海等城市。这是我省进口的首批乌兹别克斯坦鲜樱桃。

每年5月至7月是中亚国家樱桃丰收的主要时段,恰好填补了国产樱桃季

接近尾声、南半球樱桃尚未成熟的市场空窗期。凭借其得天独厚的自然条件,乌兹别克斯坦培育的樱桃个大、汁多、味美,该国樱桃年产量达10万吨,位居世界第五。

鲜樱桃保鲜期短,需要高效的运输和通关。“这批鲜樱桃是用‘客机腹舱带货’的形式从塔什干运抵杭州的。”杭州海关有关负责人介绍,去年

11月,省内首条乌兹别克斯坦直飞客运航线开通,不仅为往来旅客提供便利,也为进口中亚国家农产品开辟更快更便捷的通道。

“从塔什干直飞杭州只要6小时,通关流程只要约1个小时,这批鲜樱桃就能以新鲜的状态摆上货架。”浙江顺尚物流有限公司关务经理陈可可介绍。配合杭州萧山机场海关“提前申

报+即到即查”模式,在航班起飞时就启动单证审核,货物落地后无缝衔接查验,加上今年新启用的海关综合性指定监管场地停机坪仅300米,货物转运时间实现最大压缩。

更多进口农产品正摆上长三角的餐桌。据统计,今年1月至4月,杭州萧山机场海关共监管进口水果16.6吨,同比增长20%。

## 做只香囊迎端午

5月26日,杭州市桐庐县迎春小学开展“做香囊 学民俗 迎端午”活动,让学生们了解传统民俗文化。图为该校五年级学生在老师带领下学习制作香囊。

通讯员 徐军勇 摄



## 从“黑神话”到“敦煌秀”,西湖区科技赋能文化出圈 是文创,亦是科创

无需跋涉千里,在繁华的市区中,便能与敦煌莫高窟的璀璨文明相遇。

前不久,敦煌第285窟VR漫游展在杭州西湖区文三街举行。市民们戴上VR头显,在声画动效中,观赏莲花藻井的绚丽光影、飞天仙女的翩跹舞姿,与敦煌第285窟展开“对话”。“太神奇了,好像真的去了趟敦煌!”体验完毕,市民们与同伴交流着,一边还沉浸在刚刚的场景中。

不止“敦煌”。当下,浙江以“文化+”为引领,全面推进文化与科技、旅游、民生融合发展,加快建设高水平文化强省。在这一进程中,“文化+科技”的新场景、新业态正在西湖区呈现喷薄欲出之势。“黑神话:悟空”风靡全球,《哪吒2》强势屠榜,M511光影汇上榜热门打卡点……现象级文创产品,为何能扎堆出现?

## 有技术也有创意

自2024年8月正式上线以来,来自西湖区的《黑神话:悟空》在海外市场掀起一股又一股“中国潮”。

“《黑神话:悟空》的成功,既源于对传统文化精髓的深度挖掘,也得益于前沿科技手段和灵活的创造性运用。”西湖区委宣传部有关负责人认为,若从结果倒推,“科技赋能、文化出圈”在西湖区屡屡上演,并非无源之水,而是多年

来坚持科创文创融合发展的结果。

作为全省科创资源最丰富的区县之一,西湖区范围内拥有46所高校和科研院所。自2021年起,西湖区积极布局“三创融合”(云创、科创、文创)产业体系,建立起以科创赋能文创的发展框架;2024年以来,西湖区建设“环大学创新生态圈”,搭建产业联盟或联建组机制,让资源、创意、技术加速在全域内外流动。

无论是“闹四海”的“悟空”,还是屡创票房纪录的《哪吒2》,抑或引发文化热潮的《长安三万里》,深挖西湖区文创“爆款名单”,可以发现一个又一个“科创因子”。“文化+科技”孕育新动能,2024年西湖区文化产业营收433.7亿元,增速达5.8%;目前该区已跻身中国文化产业百强区第4名。

## 有阵地才更出彩

“第285窟VR漫游展能够这么快在杭州首发,离不开政府为我们科技产品创新应用提供的场景支持。”杭州傲视睿科技有限公司创始人范睿说。

几乎同时,西湖区元宇宙企业数字章鱼,近期也在文三街落地研发成果。今年,数字章鱼、川核灵境等1000平方米数字沉浸式试验场试营业。千年敦煌文化、太空旅行、元宇宙VR,这些相隔甚远、看似不在一个频道的元素,仿

佛在文三街形成奇妙的时空折叠。

曾以“电子产品一条街”起家的文三街,已建立数字生活街区。“如今,文三街是‘文化+科技’融合的前沿阵地。”西湖区文三数字生活街区运营中心总监邹晓娜说,今年以来,文三街相继落地傲雪科技、数字章鱼等项目,品牌集聚、内容多元的影院式VR沉浸文娱空间正在文三街加速形成。

西湖区以“两镇六街区”牵引“文化+科技”场景落地、精品频出。除了文三数字生活街区,作为“两镇六街区”另一个重要载体,艺创小镇集聚3000多家文创企业,形成数字动画、影视制作、创意设计三大产业创新集群,正重点攻关虚拟影像拍摄、游戏研发等技术领域,推动艺术创作与科技创新深度融合。

近年来,西湖区文创产业正经历着从影视、广电、印刷等“老三样”向游戏、动漫、网络视频等“新三样”的转型升级。这背后离不开政策的供给、产业生态的持续优化。

今年3月,西湖区发布《关于加快西湖区文化产业高质量发展的扶持意见》,两项政策为全市首创,其中就包括推动新消费场景打造。“在浙江正快快发展‘人工智能+文化’新业态的背景下,我们以‘文化+科技’为核

## 有生态更有活力

近年来,西湖区文创产业正经历着从影视、广电、印刷等“老三样”向游戏、动漫、网络视频等“新三样”的转型升级。这背后离不开政策的供给、产业生态的持续优化。

今年3月,西湖区发布《关于加快西湖区文化产业高质量发展的扶持意见》,两项政策为全市首创,其中就包括推动新消费场景打造。“在浙江正快快发展‘人工智能+文化’新业态的背景下,我们以‘文化+科技’为核

念,因地制宜鼓励文化企业应用大数据、人工智能等数字技术,打造新型消费业态和场景。”西湖区委宣传部有关负责人说。

文创产业的核心在于“人的创造力”,超过20万文创人才集聚西湖区。西湖区全方位优化文创人才发展生态,充分激发人才创新创造活力。

“针对以往文化人才评定,往往沿用的是科技类人才标准,对学历要求高。我们去年制定政策向影视、设计、动漫游戏人才倾斜,突破学历、年龄等方面限制。”该负责人介绍。

文创企业往往体量小、产品周期长,西湖区一直以耐心、安心和信心陪伴企业蛰伏,更在企业发展壮大过程中给足阳光、雨露。

2021年,西湖区一家文创企业的科技项目准备参加杭州市的项目路演,但企业负责人因飞机晚点延误三四个小时,打来电话想弃权。在西湖区干部协调下,评委们等到了最后一刻,这家企业顺利通过了评审。

最终,他们成功拿下数十万元资金,在开发期得到了支持。如今他们已经从当初的“毫不起眼”,成长为全国知名文创企业。数据显示,西湖区近三年投入文创资金超过5000万元,滋养更多文创企业拔节生长。

(本报记者赵路 丁珊 通讯员谢雯艳 陈庆)

## 丽水发放培训券提升农民创富技能 农民培训班,农民来点单

本报讯 (记者 暴妮妮 通讯员朱亮羽 谢淑玲) 5月22日,返乡创业两年的庆元青年武红杰在参加完县里的荒野茶加工技术提升农村实用人才培训班后,将很多以前不知道的实用技术运用到企业炒茶青的流程中。“以前参加培训,都是安排什么就学什么,现在能自己通过培训券挑课程,学习效果更好。”武红杰说。

武红杰说的“培训券”正是丽水2025年试行的“增技增收富农培训券”,庆元县在培训班上开设的荒野茶培训班课程则由50位庆元茶农“点单”安排。

据了解,传统的农民培训工作虽然覆盖面广,但存在课程设置与培训需求难匹配的问题,“增技增收富农培训券制度”通过赋予农民更多自主权,力争实现自由选择培训机构、自由选择培训内容、自由安排培训时间“三个自由”,让农民培训班围着农民转。

“前期,通过入户走访、调查问卷等形式,我们了解到很多师傅想学无人机实操、茶叶识别与加工、种植加工等内容。”庆元县农业农村局科教信息中心主任李文学介绍,为办好此次培训,庆元通过多渠道收集农民的培训需求,并分析整理成培训需求信息库,随后依据农民需求设计课程,并针对不同区域和人群开展特色培训。顺利核验信息的农民可凭身份信息领取实名制实体培训券,自主参加培训班,培训费用均由政府承担。

“今年我们的农民培训呈现多样化、精准化、自由化的特点。”丽水市农业农村局主要负责人介绍,在跟踪成效时,还将依据反馈和数据优化课程与教学,部门全程监督培训过程,并组织第三方评估机构确保质量,以不断改进农民培训券制度,建立长效机制。据悉,2025年,丽水计划以培训券形式发放资金1200万元。

## 安吉古城八亩墩越王陵开放

本报讯 (记者 叶诗蕾 通讯员 俞莹) 安吉古城,与良渚古城同宗同源,承载着越国数千年的文明历史。5月25日上午,浙江省考古遗址公园联盟成立暨安吉古城国家考古遗址公园八亩墩越王陵开放仪式在安吉古城国家考古遗址公园举行。

沿着稻田、茶山蜿蜒而行,一座古墓逐渐展现眼前。八亩墩越王陵是龙山越国贵族墓群中的中心大墓,因主墓土墩占地面积约8亩而得名。八亩墩越王陵距今已有2500年历史,由主墓、陪葬墓、陪葬坑、陪葬等组成。从2016年10月至2019年10月底,考古学家在这里展开为期3年的探索,共发掘陪葬墓31座,出土陶、瓷、玉、石等随葬器物571件。主墓出土大量以绿松石为主要原料的玉石类冠饰和服饰。

这些精美玉石器和陶瓷器代表了越国手工业的最高水平。

据安吉县古城遗址保护中心主任柯安顺介绍,八亩墩是龙山越国贵族墓群中规模最大、等级最高的墓园,墓园要素齐备、布局整齐、结构独特,为全国罕见,为研究越国历史与葬制提供了珍贵的实物资料。此次免费开放突破了传统墓葬类遗址“可远观不可近看”的保护,让游客可以近距离参观墓葬结构等历史遗迹,沉浸式感触千年文脉。

现场,浙江省考古遗址公园联盟正式成立。良渚、安吉古城、大窑龙泉窑、上林湖越窑等27家国家级和省级考古遗址公园作为首批成员,将携手推进遗址研究阐释、保护利用和文化传承等方面交流与合作,助力浙江省考古遗址公园高质量发展。

## 完善线上数据库,嵊州政务服务“瘦身” 六个事项实现无纸化办理

本报讯 (记者 阮坤 通讯员 张雷) 近日,在嵊州市政务服务大厅,市民杜先生前来办理不动产登记,窗口工作人员通过电脑上的“数据抽屉”,在线直接调用其身份证件、户口本、结婚证等证照,确认信息后,很快为他办好相关业务。

“群众来窗口办事,只要提供身份证号码,就能关联到办理业务所需的信息。”嵊州市政务服务大厅相关负责人告诉记者。目前,中心已经实现企业登记、不动产登记、教育报名、政务查证等6个事项无纸化办理,平均每月减少使用纸质材料6700余份。

办事流程“瘦身”,得益于完善的线上数据库。近年来,嵊州市大数据管理中心和市档案馆协作,创新打造“个人全生命周期档案”综合智治应用,通过打通公共数据与档案馆数据,为市民“量身定制”建立个人档案专题库,内容覆盖出生、教育、工作、就医、养老等10个人生重要阶段,便民服务更加精准、贴心。

“‘一人一档’减证便民,办事更方便了。”嵊州市大数据管理中心副主任徐成钢介绍,目前,已有十余类电子证照能够在线便捷查询,且通过多源对比、人工智能等技术手段,许多重复、无

效的数据被优化,并实现精准溯源,便于海量数据实时更新、纠错。

嵊州市教体局利用在线电子证照数据,减少1.9万名中小学生近10万份纸质证明材料;市民政局利用嵊州市户籍老年人的身份证明等数据,帮助6000多名老人免证享受爱心餐食……近年来,该应用被广泛使用于政务查证、教育报名、爱心助餐、社会救助等多个场景,让公共服务机构的办事效率大大提升。

据统计,该综合智治应用已归集376类约1.9亿条个人全生命周期数据,汇集260多项公共事项数据,整理个人档案4398万件,形成72万个人物关系图谱。

今年来,嵊州进一步拓展该应用的适用范围,建立“一企一档”,做优营商环境,为企业发展提供高质量数据服务。目前,嵊州已归集当地企业相关数据115.6万条,为3.6万家企业建立人员档案,实现企业人员信息的集中管理和共享。嵊州还建立专题人才库,收录待就业人员信息,便于人社部门精准开展就业指导,并帮助企业精准匹配专业技能人才,进一步提升就业服务的效率和质量。

## 海宁“产业+党建”助力花农增收

本报讯 (通讯员 罗佳莹 马思雯) 近年来,海宁市盐官镇积极探索新兴领域党建与特色产业融合路径,将党组织建在花卉产业链上、党员作用发挥在共富一线,通过“产业+党建”“公司+合作社”“培训+实操”三大方法,实现年产值9000万元,带动6个村集体经济增收。

该镇根据花卉产业和电商直播实际需求,成立花卉产业链供应链创新链党委,吸纳花卉企业、快递企业及各行业协

会等单位20余家,联动部门、高校、科研院所、金融机构等成立“红色服务团”,推动链内资源精准对接,链上企业高效合作。桃园村党委探索村企合作模式,整合利用各方闲置资源,负责提供场地和硬件建设,塔莎园艺派驻村技术团队负责指导电商直播运营和花卉种植,形成“村入股、企运作、民出力”的运营机制,通过“直播订单+农户生产”为周边村民创造就业岗位800余个,人均年收入增加3万元。



5月24日至25日,来自全国各地的30余名非遗代表性传承人和100多名专家学者汇聚浙江农林大学,出席非物质文化遗产国际学术论坛。图为来自全国各地的30多名非遗代表性传承人在该校展示各类非遗,吸引师生驻足观看。

通讯员 陈伟伟 摄